4

1A ESCUEL

Suplemento

- s ,P""“;-.

/

ANO LIV. FPOCA 4.»

MADRID, 9 DE OCTUBRE DE 1920

NIUM. 67

pedagog

e e Aghw ot @

d €N ACCION
co a EL MAGISTERI ESPAROL

- e

(CURSO DE 1920-1921)

Sequnda semana de octubre

TERCER GRADO

Doctrina Cristiana e Historia
Sagrada

DOCTRINA CRISTIANA

Programa.—Explicacion de los artieules que
g¢ refieren a la santa Humanidad de Nuesiro
Sefior Jesucristo.— Notas de la verdadera Igle-
tia.

Texto.—Jesueristo es a 1a vez Dios perlec-
lo y hombre perfecto. Igual a Dios Padre por
su divinidad, es inferior al Padre por su hu-
manidad. La naturaleza divina v la natura:ezu
humana, aunque muy dislinlas, eslin intima-
mente unidas en la nersona <lel Verbo. Asi
como el alma racional v el cuerro constilu-
yen un soio hombre, asi también puede de-
cirse que Dios v el hombre son un solo Jesu-
cristo.

Hay, pues, en Jesucristo dos naturalezis dis-
tintas: la. naturaleza divina v la naluraleza
humana, unidas en una sola persona, ‘a del

- Verbo, Hijo iinico de Dios. Por consiguiente,

se deben atribuir a Jesucristo, ¢Hombre-Diasy,
todas las. propicdades que posee y todas las
acciones. que ejecuta en una y otra natura-
ieza,

Si examinamos la vida de Jesucrisfo, en-
contraremos que después de cada una de las
humillaciones como Hombre, sucede una ma-

ravilla que recuerda la maiestad de Dios. Asi: |

Jesueristo nacié de una [amilia pobre, pe-
ro fué concebido por obra y gracia del Espi
ritu .Santo; renosé sobre la paja de un pese-
bre, pero la voz de los 4ngeles resoné en tor-
no, y una estrella milagrosa invité a los Reyes
de Oriente a cue vinicran a adorarle; fué pre-
_sentad‘ﬂ en ¢l templo humildemente, nero el
frofeta Simedn: le. proclama luz del mundo;
recibe el bautismo de penitencia en el Jordan,
pero el Espiritu: Santo baia sobre él en figura
de paloma, y se oye la voz del Eterno cue le
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proclama como >u Hiio muy amado; come con
sus discipulos, pero cuando le parece ayuna
largos 1fas o llama a los angeles para cue le
sirvan; duerme, y, durante su sucfo, la bar-
ca corre peligro ve zozobrar, pero despierta y
a una sola palabra suya la lempestad se cal-
ma: camina por ¢l mundo entre los hombres,
pero cuando le place anda sobre las aguas
cual si estuvieran solidificadas; muere, pero
al exnirar, los astros se eclipsan en sedal de
duelo: tiembla la tierra y resuciian los muer-
tos: es enterrado, pero al tercer dia sale vivo
del sepulern v su resurreccién es publicada
por los dngeles.

La aparicién de Jesucristo sobre la tierra
es el punto iculminante de la historia del
mundo: todos los acontecimientos giran en
torno de &1 como los planetas alrededor del
Sol. El mundo civilizado computa desde el dia
de su nacimiento todos los sucesos de la his-
toria.

La divinidad de Jesueristo es el dogma fun-
damental de la Religién cristiana; v por esta
razén los racionalistas modernos la combaten
de una manera tanlo mdas pelizrosa cuanto
mas ocullan su odio baio las pretensiones de
la ciencia. Sin embargo, es fdcil probar:
{.e, aue Jesucristo ha nacido como Dios; 2.°
que ha hablado como Dies; 3.°, que ha obrade
como Dios; 4.°, que ha muerto como Dios; 5.2,
que ha resucitado como Dios; 6.°, que reina
como Dios, y 7.°, que sobrevive como Dios.

En fin, que Jesucristo es Dios lo prucha
con sus milagros, tan numerosos vy tan cier-
tos: con sus profecias, perfectamente realiza-
das: con la santidad de su doctrina y
de su vida: com su reinado inmortal sobre las
almas: con el eslablecimiento y conservacién
de su Iglesia.

Ejemplo.—En ¢l eMemorial de Santa BElenas
s¢ narra cue ‘la divinidad de Jesucristo fué
obieto de repetidas conversaciones entre Na-
poleén y uno de sus licles compafieros de des-
lierro, el general Bertrand. :

Napoleén pregunta un dia al general: —;Qué
picnsas i de Jesucristo? ; Quién es Jesucristo?
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[.l general se excusa diciBndo cue habfa
lenido que ocuparse mucho en obras cosas vy
no habia moditado mueho en esta cuestion,

—i Ah!—insislié  Napoleon—, yo voy a de-
cirtelo.—fn seguida se pone a comparar a
Jesucristo con todos los grandes hombres de
l[a historia, Hace nolar las caracteristicas que
dan a Jesus un lurar ailamente especial en la
historia de la humanidad, y termina con esta
[rase cue sinleliza sus creencias:

Dertrand: [Créeme, yo conozco projunda-
mente a los homlres, y te digo que Jlesucrislo
no era hombre!

De esle mndo fué proclamada por Napoleén
la divintdad de Jesucristo.

An:p]iacidn.—f’uudun leerse trozos de auto-
res ocwedoxos arerca de la vida de Jesueristo,
y hacer a ios ninos interesantes preguntas so-
bre los punlos leidos.

Lengua castellana.
CRAMATICA

Programa.—Nombre sustanlivo; divisiones vy
subshivisiones del nombre,
Accidentes gramalicales: género y niimero.
La declinacidn v los casos.
Ejercicios de andlisis.
.

Texto.—Llimase  «anombre susiantivo» la
parte declingb e de la oracidn que sirve para
nombrar persaonas, animales o cosas, También
suele Hamarsele solamente «nombres o sélo
esustantivoy,

Se dice «sustantivoy, porgque no sélo sir-
ve para nombrar los seres, sino cue a la vez
da a conocer su esencia o «sustanciap en cuan-
to el hombre alzanza a concebirla; razon por
la que puede subsistir por si solo en la ora-
cibn, sin auxilio de ofra parabra, lo que no
sucede al adjetivo, que necesita siempre unir-
se a un sustantivo. a no cmplearse en el gé-
nero neutro con sentido indefinido.

Se distinzue en el andlisis el nombre sus-
tantivo de los vocabios que no lo sen, lo pri-
mero por su oflicio, y después porgue el nom-
bre suslantivo lleva o puede llevar antepuesio

el arlicule en alguna de sus formas el, la, In,
los 0 Las

! Divisiones del nomhre.—Se han hecho mu-
c:has divisiones del nombre ﬁustantﬁﬁ
~El nombre se dmde L

Por su ensencia, en comin y propio.
Por su modo, en abstracto y conereto.

Por su mtensndn en universal y general.
Por su especie, en primitivo y derivado.
“.Por su estructura; en simple 'y compucesto;
Por 'su lforma, en colectivo y partitivo ~pro-

pc)rc:mna!

Por su significado; en aumentativo y dimi-
_puturn despectivo, gentmcm y patronimico.

e -

hqm_bm s.ust,anhvn t:umun es el aue cnnﬂﬂ-
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e
ne g lodas las personas o cosas de un
ma clase, roma Liombre, rio, ciudad qui i
vienen a lodos log hfnmhnrb, a todos log s
Yy a lodas las ciudades. ® Tlog

Para designar una cosa especial, el lmmb

t:mnftn_ HL'.!:{]Fi!{l acompaniarse de olpag ,,.ﬂch‘
delerminalivas ¥ complemontariag, todas 13

cuales ¢n el andiisis deben conside
palabras il]l'.r:-_r{r:um-f; de un nombie o tépmi
kjemplo: piuma, una pluma, una plumg dol-
gada, vna nluma deirada {lr ave, una plumy
muy delgada de ave .palmipeda; hombe, un
hombre, un hombre viclo, unilc.u”hhL viejo
valencrano, un hombre vielo valenciang e
biusa negra, un hombre vicio valeneciang de
blusa negra y alpargatas bluncas, ete.

Nombre propio es el que e da a Dt‘rsuna 0
cosa delerminada para distinguirla de las do
mas de su especie o clase, como Alfonso, Ebrg,
Toiedo, que se relieren exclusivamente al hom.
bre, rio v eiudad asi llamados,

tunquv un mismo nombre provio se puede
aplicar a personas o cosas dilerentes, no por
eso deia de indicar una persona o cosa sola

delerminada.

Cuando el nombre propio no basta para in-
dicar claramentle el objeto tnico que se de-
sea, se le afiaden calidicalivos 0 sobrenombres,
como Villaseca Somera v Villaseca Bziera, (a-
rabanchel Alip v Carabanchel B io. Alcald de
Guadaira y Alcali de Henares. Otro tanto 5“&*
cede en fos nombres de personas, v a ello se
debe sin duda el uso, como una necesidad,
de los apellidos, apodos y sobremombres; asi
tenemos: Pedro. Pedro Ferndndez, Pedro Fer-
nandez de la Cuesta, Pedro Ferndndez de la
Cuesta el Zurzo, ele,

Itl nombre comun
dpelalivo o gendrico,

Pa.l.r"JE [ DH—]U
),

suele llamarse también

Todo nombre propio se escribe siempre I:ﬂll

letra mayuscula.

Nombre abstracto es iel que expres.u una
idea sin inherencia a ofro, como Jmmamdad:
blancura, belleza. |

Numbre ‘concrelo es el aue expresa un-a
idea con inherencia a la cosa swmhca-da f:D-
mo hombre, yeso, flor.

Nombre universal es el que expresa und
idea en su maxima extensién o que abraza
lodas las suslancias, como - ser, ente, criatura.

Nombre general es el que conviene a todos
los seres de un género, comg animal, zirhﬂl
piedra, : :

-Nombre r}rlmltn*ﬂ es arfu{'-l que no rucewdﬂ
de otra palabra de nuestro 1dmma r.umn. mal‘-
e,uclnllu, monte. "

Nombre derivado es acuel aue 'néne 0 nace
de etro vocablo uﬁlellanu COMG marlnn. “cu-
chillero; montanés,- - i3

- Los ‘derivados  son nummales ad]elwafeﬂ
pronominales, verbales o adverbiales; se
procedan. de nombre, ‘adietivo, pronpmbre,
verbo o adverhio, Tal puede ad?erilrs-e Eﬂ 1'3'5

siguientes ejemplos: - '
ﬂnmmales. panadem de pan hbrﬂrfa *

- -
= L
L -
L] " =
- il L
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fibro; denticidn, de diente; estuguista, de es-

mcﬂ' . ’ . B 1

Adjelivales: mayoria, de mayor; malicia, de
niidad, de vdil; sabiduria, de sabio.

malo; U=t :
pronominales: tutco, de tu; egoismo, de

ego (Y0). M
Gg’ferbilus: loctura, de leer; andariego, de

andar; escribiente, ‘de escribir; aborrecible,
de aborrecer.

Adverbiales: bastanteo,
m,' de tard_{:, ele,

Nombre siuple es el gue consta de una sola
raiz, como sala, casa, ven.

Norbre comipuesto es ¢l que consta de dos
o mas palubres simples, unidas de munera
que In?rmun una sola, como antlesala, casama-
{a, vaiven. _

Los nombres compuestos se forman de dos
o mis palabras, la primera de las cuales pue-
de ser sustantivo, adjetivo, pronombre, ver-

de bastanle: tardan-

"\ bo, adverbi, proposicion senarable o insepa-

|
¥

L.
-

|
1
-
o
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rable o diccidon de lengua exiraniera, v la se-
gunda cualzuiera otra parle de la oracidn,
Veanse los sizuientes ejemplos:

Sustantivo. bocamanga, aguamanil, punla-
pié, camposinlo, pelirrubio, cejiiunto.

Adjetivo: genlilnompre, ricatiembra, vana-
gloria. salvoconduclo, mediodia.

Pronombre: luleo, nuestramo, semoviente,
quehaceres, cualquicra, '

Verbo: poriaplumas, quitascl, paraguks,
gacamuelas, penséque, enlendique, ganapierde.

Adverbio: bicnaventurade, siempreviva, me-
nosprecio, malquercncia,
. Preposicion: condiseipulo, trasmano, sinra-
z6n, inconveniente, anlicristo, subleniente.

Dicciones exiranjeras: bisabuelo, monosila-
ba, automuvii, cenlimano, protomartir,
* La composicién ‘se hace algunas veces con
mas de dos palabras, como coliflor, paniagua-
do, hazmerreir, correvedile, insubordinada-
mente, enharabuena, trasanleayer, descompo-
sicion, leleeinecromdélono, ete. _
. La preposicién inseparable in se cambia en
im cuando nara formar voces compuestas se
antepone a palabras que empiezan con b o p,
como imborrable, imposible: en ir delante de
F, como- irrecular, irreducible; en i delante
de I, como ilicite, . - res Lt '
No son compuestas en castellano algunas
palabras .cue por su forma pudieran parecer-
lo, como camaledn, relamido, expedir,

~ Nombre colectivo es aquel que, eomo su
nombre indica, en singular expresa- muche-
dumbre de personas, conjunto de cosas o de-
terminade nimero de unidades, como se ve
€n eslos ejemplos: o '
,.-._?f[uqhﬁt_:%__l_i{nhre de personas: gente, ejército,
c.i'aush_*ﬂ, ribunal, colesio, comunidad. .
Conjunto de cosas: rebao, arboleda, vaca-
da, eniambre, multitud, pomareda. i B
Delermiinado numero: docena, veintena,
cenlena, millar. -~ ' X583

Nombre partitivo es acuel que denota par-
te.0 ‘partes en que se pued,& dividir un todo,

o milad, fercio, quinta, diezmo, primieia;

Hi‘nﬁtﬂm ge:-educacion, Gultura v Deporte
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Nombre posilivo es el que expresa la idea
de un modo simple y absolulo, como gato,
libro, casa. :

Nombre aumentativo es el que aumenta la
signi.icacion del positivo por medio de las ter-
minaciones on, azo0, ole, con Sus correspon-
dientes femeninos, como de hombre, hombron,
hombrazo, hombrote; de mujer, mujerond, mu-
jeraza, mujerota. Eslos nombres suclen ser
usados generalmente en el lenguaje lamiliar,

Las lerminaciones de los aumentalivos no
se usan arbilrariamenle: on sirve para aumei-
tar la idea del positivo, conteniéndole en li-
miles juslos; ezo, para expresar lo diforme Y
extremddo; acho y ole, pdara lo monstruoso o
ridiculo,

Nombre diminutivo es el que disminuye la
signuilcacion del positivo por medio de las
terminaciones ilo, ico, tllo, uelo, in, ejo, con
sus correspondencias femeninas; como pédjaro,
pajarito, pajarico, pajarillo; de rapaz, rapa-
zuelo: de bola, bolin; de calabaza, calabacin;
de caudal, caudalelo,

I genio de nucsira lengua, que apctece las
palabras de mds de una o dos silabas, ha he-
cho aue las terminaciones ito, ico, tllo, de
lhs diminutivos en ico, como corderico, herma-
cia en cilo, ccilo, ececilo; en cico, €cico,
cceetco; en illo, ecillo, ececillo, y asi se dice
piscecilo, liernecilo, Carmencita, panecillo, -et-
cétera. [Dsta transformacion es frecuente en
los nomlres gue sélo tienem uma o dos si-
labas.

Las lerminaciones de los diminutivos suelen
variar en las dislintas regiones de lispana.
Fn ambas Castillas son [recuentes las lermi-
naciones en ito, illo, como carrito, librillo;
en Aragon y Navarra se hacen con irecuencia
los diminutivos en ico, como corderico, herma-
1.ica; en Calaluna y Valencia abundan los dli-
minulivos en eta, como Marieta, Vicenteta; en
Asturias se hacen en in, y se dice angelin,
neiifn, pajarin; en Galicia, como en Porlugal,
hay muchos diminutivos en ifio, como librino,
bocadifo; {inalmente, en Exiremadura, es ca-
racteristica la terminacién en 1no, ¥, €COmMO
dice la Real Academia, ocasiona graciosos
equivocos, tales como de pollo, pollino; de
gorro, gorrino, ete. |

-

Debe advertirse que de un diminutivo nace

" olro diminulive, come de Pedro, Perico, y de

e
=

——— s
= 2 ¥

Perico, Periquillo y Periquito: igualmente de
un diminutivo sale un . aumentativo, cemo de
Perico, Pericén, Pericote y Pericacho, Vv de

. un aumentativo viene _directamente un dimi-

nutivo, como de salén, saloncito} de sillén, si-
Honeito: Syetres.y o2t 08 al '
Nombre despectivo es el aue no aumenta ni
disminuye la significacién del positivo, sino
que la ccha a mala parte, mediante las ter-
minacicnes ajo, ejo, 110, 6¢0,- 10@00, UCO, as

. tro, orrio, - orro, ualla, uza, ucho, como lati-

najo, aMareio, lagartijo, -libraco, hominicaco,

" beatuco, ‘poétastro, villorrio, -ventorro, gentua-

lla, géntuza, calducho, boliche; chiquilicuatre,

i efeéteras EF carifie-v <la” confianza inventan-
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palabras menospreciativas, que
la pureza del aleclo

muchas veces
ennoblece, sin embargo,
que las dicta.

Nombre gentilicio o nacional se llama el que
indica la procedencia o nacionalidad del in-
dividuo: ecomo alemdn, ruso, hungaro, fran-
cés, italiano.

Las lerminaciones mis [recuentes de {os
gentilicios suelen ser en ano, ense y eiio,
como -murciano, almeriense, portorriqueno.

En Espana llamamos andaluces a los pro-
cedentes de Andalucia; hispalenses a los de
Sevilla; abulenses a los de Avila; bilbilitanos
a los de Calatavud; llaniscos a los de Llanes;
ilerdenses a los de Lérida; iliturgenses a los

de Andwiar: cerratefios 4 los de Baltands: ga-
ditanos a los de Cadiz; arriacenscés v casa-

censes a los de Guadalaiara:; ibicencos a los
de lbiza; v tenemos otros nombres cue a la
vez Indican la procedencia geografica v el
recuerdo historico, y que, aplicindose a ve-
ces a nombres antiguos noco usados, sélo se
emplean en lenguaie cullo.

Estas palabras, auncue consideradas aqui
como nombres, hacen casi siempre olicio de
adjelivos,

Llamase nombre patronimico, vy mds comun-
mente apellido, el cue indica el oricen o as-
cendencia de una Hmllla, como Pérez, Garcia,
Ruiz, Honloria.

ANALISIS.—La gotera.

Por no tapar a tiempo una gotera,
Se le hundié a Sebastidn la casa entera.
Quien las lallas pequefias no corrige,
De i1nvencible pasién luego se aflige,
E. Solana.

Subrayar los nombres que se encuentran en
la anterior [abulita, e indicar la clase a que
pertcnecen y sus princinales accidentes.

Aritmética, Geometrfa y Dioujo.
ARITMETICA

Programa.—Mulliplicacibn; deliniciones vy
nomenclatura,—~€asos de la multiplicacién.—
Resoluciéon razonada de cada uno de ellos,
labla pilagérica,—Mulliplicacién de niimeros
decrmales; casos y su resolucidn.—Prueba de
la multiplicacién.-—Niumero de cifras de un
producto.— Abreviaciones de la multiplica-
cion. >

Texto.—Véase Lecciones de Aritmética (se-
gundo grado), por D. Ezequiel Solana, para
repaso, Tratado elemental de Aritméiica,
por D. Victoriano F. Ascarza, para ampliacién.

Observaciones. Definiciones.—Para los nifos
la definicién ‘mds clara e instructiva, la que fa-
cilita mds dos razonamientos primeros, especial-
mente con niimeros enteros, es la que conside-
ra la maultiplicacién como una suma de suman-

dos iguales,
se toma como 4al, es el ‘multiplicando; e nu-

Minsteno de Educacion, Gultura ¥ Deporte

FEl sumando, o sea el numero que:

e
mero de veces que se toma es el mulliplicag
Creemos que debe parlirse de esta a def; s
clon. Cuando ‘n,ﬂ sSe COonoce un poco o mep 1“11*
mo y los resultados de la oper acion, cabe
a la definicién mas amplia: ¢hallar yn numLlr
que sea al multiplicando lo que el myj; |m
cador es a la unidady. P
En rigor, la primera definicién sgiq ps
aplicable a nimeros enteros, salvo aue se ha-
gan unos razonamientos alzo art liciosos: |
segunda convicne a todos los nimeros, y Cuan-
do anadamos «unidad posilivay a lﬂdaq lag
cantidades aritméticas o algébricas.

Tabla pitagogica.—Dchbe ejercitarse a jyq
ninos en lormarla aunque va la conozean de
memoria, Esa formacién debe } acerse ma-
dianle sumas, es decir, escribiendo en [inea
horizontal los nueve primeros niimergs, sy.
mando cada uno consigo mismo, y escribien-
do las sumas debaio; sumando qu"n los ni-
meros de la primera linea con log de lg ¢
gunda saldrd la lercera, o productos por fres:
sumando la primera con la tercera resultars
la cuarta, y asi suecsivamente; es deeir, su-
mando siempre la primera con la 1iltima nara
oblener una nueva, Si para formar la cuarta
mullipiicames la primera por 4, resultara
lo mismo, nero habremos alterado el funda-
menlo y el prorosito educativo. Conviene, ade-
mas, llegar a la linea horizontal décima, o sea
que Lnnlwm., el p:m}u.: to por 10. }‘ﬁta linea
debe contener los niumeros de la primera se
guidos de cero; cualquiera error ~ue hayamos
podido cometer quedard asi denunciado. la
eomprobacién suele producir en los nifios una
impresion de placer v de estimulo,

Hay la creencia de que la tabla pitagérica
termina necesariamente en 9 x 9. Debemos
desvanecer esa creencia nroloncando la tabla
a los productos por 11, por 12, por 13, eteé-
lera. dépase que en las oficinas donde
calcula mucho (Observatorios, FEstadistieas,
por ejemplo), se emplean con [recuencia unas
tablas que contienen los
999 x 999, las cuales [acilitan el célenlo de
productos, v mds atn de cocientes, extraor-
dinariamente. Ya se comprenderd que forma =
un -volumen enorme; pero con. un poco de
nractica su maneio es sencillisimo. 4

LGonviene también, en casos .de .pmductnﬁ-?:
de muchas cilras, formar la tabla del mulli-
olicando, es der, el producto del multipli-
cando por 1, 2, 3, etc., mediante sumas. Al
pronto parece un tmham mayor, pero requiere
menos esfuerzo -mental v da mucha mAs SEEU"
ridad en la operacidn, |

Casos de la multiplicacién.—Véase el tes=
o v nada tenemos que anadir,

Multiplicacion de decimales. ——Cmnefmnﬁi

E

P

- por muiliplicar un decimal por‘la unidad se-:

guida de ceros, reducido a correr la coma tan-'

los lugares como tenga el mulhphcadnr. :
Sigamos - multiplicando un' decimal  por. Uﬂ;

entero; tomaremos el decimal como . sum

productos hasta

-+

3
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atas veces €omo unidades tenga el entero,
- al h:‘i{‘-ﬂr‘lﬂ veremos aue es n.n-np:.;[m- m““_]_
!’HF cada cifra el multiplicando por ‘el
Ph?tip!irm'lﬂr, o sea lo mismo que en los en-
E:?ug, teniendo cuidado de poner la coma a

ja derecha de l;lﬁ}uniduduﬂ enteras. +

Llegaremos &5l a' preducto de un dﬂ-‘."ll'f'lﬂﬂl
- olro, Y 'a lnica .l_llFI{‘U“Eltl para el nino
ggele estar en Jeterminar el ur'd_ﬂn de ];;5”{31-
tras décimas. Haiganse muchos ejemplos [ijdn-
dose bien en la colocacién de la coma v en
ol prden de ur:m_ma!ns 1Hll‘:1_11151|f!ﬂ;]1‘ uuul 50
geparen tantas cifras como tienen los dos lac-

tores.

. Abreviaciones de la multiplicacion.—Las
principales son las siguientes: 2

.=+ Cuando el multiplicador es la unidad
seguida de ceros, e 0 .

9a (Cuando el multiplicador termina en
Ceros. .

5.2 Cuando el multiplicador tiene ceras
entre sus cifras.

4.* Cuand>y el multiplicador es 11 (se es-
eribe debajo del multiplicando el mismo, co-
rrido un lugar a la derecha, y se suma).

52 (Cuando el multiplicador es 12, 15, 14,
elcétera (se escribe debaio “del muitiplicanyio
su producto por 2 por 3, por 4, ete,, corride
un lugar a la derecha, y se suma).

6.2 Cuando el mult'plicador es 21, 3. 41,
etcétera (se sirue la misma regla antemer,
pero el producto por 2, por 3, por 4, elc., se
corre un lugar a la izquierda,, :

7.2 (Cuando el multiplicador es 9, 49, et-
cétera (se escriben a la derecha del mu'tipli-
cando tantos ceros como nueves {enga e mul-
cador, y del niimero asi formado se resia el
mulliplicanda: ejenizli: 135 x 999 = 455000
— 235=434565).

Convendra icsolver muchos casos de estas
abreviaciones, cxplicands ademds la razér de
la simplilicacinn Inleresa esto, no tanlo por
ahorrar tiemvo en ia¢ operaciones. come pur
lamiliarizar al alun.ne 2on la naturaleza y 12
esencia de la multiplicacidon, Hay ofros casos
de abreviacién, como «! producto por 5 per

4 25;.9:1-:., pero en rigor nzcen de una combiiii-
cibn de produ~tes v cocientes que 08 predu-
turo tratar hora Y hay una mulliplicaeien
abreviada, cuande se auieren cocienles apro-
ximados (muy utd cuando se calcula mucho),
que no podenos tratarla aqui lampoco.

po

Ejercicios y problemas.

1.°: Multiplicar por 0, por 100, por l.uYv,
eleétera, un  mimers  enalouiera ~ Ejemplo:
$.632 >~  100.000. (8.: 46.520, 465.200, v
4.652.000, etc.) | | G

2.° Multiplicar por una c¢ifra signilicativa
seguida de ceros un numero cualquiera. Ejem-
plo: 4.296 x 5.000. (8.: 4206 x 5.000
1206000 x 5 = 21.480.000).

5.2 Multiplicar: por 9 (n nidmero ‘eual-
quiera. Ejemplo: 538 x 9. (S.: 538 x 9 =
9.380 — 538 = 4.842). . '

—
s
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&0 Multiplicar por 11 un niimero cual-
quiera. Ejemplo: 461 x 11, (S.: 461 »x 11 =
4.610 -+ 4061 H.071).

5.0 Multiplicar por 101 un ndmero cual-

quiera. Flemplo: 415 x 101, (S.: 415 x 40l
= 41.500 + 415 = 41.91b).
6.c Multiplicar por 1.0d1 mn ny¥mero

cualouiera. Ejemplo: 218 x 1 001 (8.: 218 x
1.001 = 218000 + 218 =217.218).

7. Una [dbrica de azicar produce al afio
538,954 kilogramns de aziecar por término me
dio. jCudntos kilozramos habrd producido al
cabo de 34 anos? (S.: 38954 x B4 =
1.3524.456 kgs.).

8. Se caleula que un nido de pajarillos
consume al dia 240 larvas de insectos. Si en
una vega hav 235 nidos, j cuintas larvas pue-
don destruir en 7 dias? (S.: 240 x 235 = 7 =
204, 800).

). En un platanar se reeogen, por térmi-
no medio, al afo, 5.843 manowos de plitanos.
Pagindose cada manojo a cinco pesetas. ;cudn-
lo vale la cosecha de 12 anes? (S.: 5.843 x
5 x 12 = 350,580 peselas).

10. La suma de los nueve primeros nu-
meros es 45 dada esta suma, v sabiendo co-
mo se [orma Ia tabla de Pildcoras, caicular
cuinto suman todos los numeros que esa ia-
bla eontiene. (S.: 45 x 45 = 2.0%25).

varh

Problemas complementarios

W.———Nﬂmtrns métricos.

17. Para unas certinas se han gastado
6 dm. 3 m. de trencilla azul y 45 m. de tren-
eilla bianea. ;Cuédnto se habrd gastado si el
metro de trencilla costd 0,06 pesetas?

R.— Raducisndo a m tros y sumando 63 |-
-} 45 = 108; coste, 108 >< 0,06 = 6,48 pesetas.
18. Una persona tieme que recorrer 2 kilo-

metros § hm.; ha andado ys 16 hm., 14 de-
eametrus, 6 m, ;Cudnto le falta por recorrer?

R.—Camino ¢xpresado en metrss. 2.5003
recorrido, 1.746; le faltan 2.500 — 1.746 = 754
metros. - |

19. Las paredes de una habitaeién miden
56 m2, 72 dm?; los huecos de priertas y venta-
nas miden en conjante 16 m?, 24 dm? ;Cudnto
cortark empapelarla si se paga el papel a
0,95 ptas. me$ro? |

R — Lia superficie a empapalar s2ri 56 72
—16 24 = 40,48; coste, 40,48 X< 0,95 = 38,456
pesetas. - S LS 4R

20. Con baldosas eunadradas de 20 cm. de

‘| lado se ha de cubrir una saperficie de 9 m*

y 60 dm? ;Cuédntas baldosas serin neeesarias
y cuénto cmestsn a 46,50 ptas. el 1007
R.—Suaperficie en dm?, 900 4- 60 = 960; oa--
da baldesa eubre 2 X 2 =14 dm? hacen falta
960 : 4 — 240 baldosas, osean 2,4 cientos; cos-
10, 8,4 546,50 = 111,60 pesetas. :
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V.—Reglas de tres e intérés, da 230 pesstas, (016 tanto por ciento gg Ia
21. Si 12 escribientes escriben 408 cuar- | FORA total ahorra? 5

tillas, srudntas esoribirdn 18 escribieut s?
X —A més escribi ntes, ma« cuartilli s, es
propor isn dirscts; luego 12:18: : 408 : x;
408 ><18
S g
408, 1 escribird

=512,

22, Biocon 60 pesetasn se compran 15 po-
oz, ;Guﬁutu! podrdn comprarsa ocon 124 ps-
gata s
- R.—Con més pesctas se comprarén més
poilos; es directa; luego 60: 121 ::15: x;

121><135

GO . |

moio: 8i con 6) pesétas se compran 15, con 1
' ; 15

i B
G)

= 612, o asi: si 12 escriben

408 408
12 12

> 18 =

y 18 haridn

— 31 pollos; o de este otro

pes-ta se comprardn «%{—;— y con-124,

< 124 = 31.

23, Un hemhre, andando 6 horas diarias
dor nte 5 di«e, ha recorrido 164 kilémstros.
(Cudntos recorr 14 andando 4 horas al dia
darante 9 dias?

4 9

K. x=164x< m 3 = 196.

24, Siete obreros, durant» 8 horas al dia,
coucluyen wn trabsjo em 15 diss; seundntos
cbreros habrd jue emp'rar para tern irar la
obra en 6 dias reducisndo al mismo tlempo
la jornada a 5 horas?

R. x=7><—g->{1—§r=23; o de este mo-

do: 7 obrerogtrabsjin 8 horas;si trabajaran 1,
necesitariamos 7 ><8 obreros; trabajundounn
dia serian 7>< 8 >< 15 obreros; pero trabajan

6 dias; luego hardn falta lis 8,>{15 y .
bhoras; luego seran: ! x i Rl X
- 63<5

X 4 = 28 obrercs.
25.

co que da de beneficio el 2,5 por 100, i se
quiere obtener una ganancia anual de 350

pesetas?
R.100:x::25:350; x 33“;100

= 14.000 pesetas.
- 26. Un capital de 25 000 pesetas al 2 5

por 100 de interés, se pens al 3,75 por 100,

4qué beneficio se obtiene con el cambio?

R —El baneficio es el 1,25 por 100, o sea: |

25 000 >< 1,25
100
27. Un hombre que posee una renta annal

x= = 312,50 péautna,_ |

de 2.760 pesetas, gasta las % de su renta y
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¢Cudnto hay que imponer en un Ban- | dcuanto gans cada una?

R.—Gasta 2 760 >< o -+ 230 = 2.539; aho.
rra 2.760 — 2.539 = 221; si en 2.760 ahorrg

31
A L
£) ™ 4
210

221, 'por cada peseta ahorrard Y por

221 ><100
100 5= 8,11 por 100.
28. Dos soeios ponen enunnegocio 76.000

pes~tas mi o y 51000 pesetes otio; sa gang
¢1 55 por 100; joudl es la diferencia de za-
nancia entre loa des socios?
R —D ferencia de capite’: 76.000 — 94.000
= 22.000, que 2l 55 por 100 da
' 22 800 ><H.5

100

X = = 1.210 pesetas,

Vi.—Problemas varies {'cﬂmpaﬁii, ali-

gacion, cenjunta, etc) -

29. Tres personss han contrituido con
24 kilogramos, 35 kilogramos y 13 kilogra-
moe de hilo, respsctivament , p.ra el trjide
de una t-la. Sige ohtivnan 576 met os, ¢ udne
tos debe rebibir cada uno?

K. 24430+ 13="72 kilogramos: al pri-

37 016

MEYO, ~ oo~ >< 24 =192; als gundo, — - —

-3
>< 85 = 280; al tercere, —. O~ >< 13 — 104; su-
(e

ma 192 -+ 280 -+ 104 = 576.

30. Dos hermanos sortienen a un tercero
én proporcion a sus sucldos: uno cobra 1.100
prsetas 11 afio, el otro 2 )00 pesetss, #i-ndo
9)0 pesetas los gastos; joudnto debe pagar
cada h-r nano? ;

R. 1.100 4 2 000 = 3.100; el primere,

900 o e _ a00
N T > 1.100 = 319, .6; el segundo, 31,0

> 2.000 = 580,64,

31. Dos personas compran un décimo de
3 pesetas de la Loteria Naeional, poniendo
la-una 2 pesetas y la oftra 1 peseta. Si el bi-
llete resulta premiado conm 6.000 pesetas,

R.— A la primera, G'TO

6'[:;00 <1=2 {]GO. | i "I'. ¥

32. Tres personas ‘instalan un espectacn-

la segunda,

 lo, eontribuyendo uno eon 2.000 pesetas, otro
- con 6.U00 pesetas y of -0 con 8 000 -peutu.—:ﬁ;’
- la ganancia ha sido de 25.000 puaﬁtas,_‘gqﬁiﬂ;

to recibira ecada uno? -

R. 2.000 + 6.000 + 8.000 =16.000; = =

I
N

gunda, 2200 56,000 = 9.375, yala tor-

' y 1 ok p-' ¥
cera, 12.500). LR e O

>< 2=4.000; &

| Primera, —rrn- < 2.000 = 3.125; ﬂl'm p




a )
. I litro, eon 13 litros a 0.8;
0,60 P*Eftﬂ.ﬂ el litro, eon 15 '1tros a D P
;tlﬂ litro ¥ con b hitros a 112l} pesae tam l161ro.

:GI‘-I 531‘.‘ ﬂ' D!""-‘-ﬂiﬂ dEJ 111 THHE‘.“‘,.I!? '
- ol 90,60 + 13X 085+5 X120

L 0 F13 45
— (0,83 pesotas (:proximaio),

34. So desea saber el precio de un meldn
sabiendc que 2w lones valen lo qus & peris;
9 pera#, o que 12 naranjas, y 4 naranjas
eucatan @ 28 pesitas,

. R. xvpesetas =1 ‘meldn;

2 molones — 8  prras;
7 peras = 2 naranjag;
4 naranjas — () 23 pesetas, y por tanto,
. 8¢ 12 X 128
7 X _ 2 >< 7 >< ‘i y AN F‘ &
35.° Una horencia se reparts entre tres
| |
Rermanos; al mayor le ﬂﬂ?rﬁﬂpﬂﬂﬂﬁ—ﬁ— de
| iﬂl, al mediano -3%—- de la misma y &l me-

aor el reaty. qiia (xzeds a-la parts dol ma-
yor en 232.272 pesatas. ;Cudnto resibs cada
hermeno y a cudnto ascieude la hersn in?

1 2 4 '

- ' == : )
| .R'. £+ g 15 o8 la parte del pri
TR

merq y segundc; al tercero resta e e

. esta parts excade a la del mayor en

s
1 1

— . co—— o . ol

5 5

.]iﬂ_ueta.r;

: pero estos --18~ son 232.272

D
232.272 ;
15 3 , ¥ la herencia
232.272

8 X 15 = 435.510; parte del prime-
'3 435.510

450
'.435'510'X§2u' — 29.034; parte dal tercero,

- 15

BETAN

= §87.102; parte del segundo,

b 435 210 X %;--::.319.374; exeeso de éata ss-
bre la del primero, 319.37-4——97-]02 =
= 232.272 pesestas. | |
Geografia, Historia de Espafia
. ~y Derecho. :
| “CEOCRAFIA
- ‘Programa.~—El=mentos fisicos del globo.

La pait: seea; configiraeién horizoutal y
¥értical, Sat B e 5 Lo

* De las aguas: aguas maritimas y conti- |

mentales; .-

épﬁ la atmoésf>ra: metsoros y sus clases.—
limas fisices y caasas que los modifican: -

Tﬂxtggj;gunﬁguracidn vertical,.—Conoci-
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g+ han mezclado 9 litros de vino, & I dos log elementos constitutivos del g'obo te-

rrestre, y estudiada la configuracion hori-
zontnl o de contorno, pasarcmos a tratar de
la configuracién vertical o de relieve.

El reli-ve del surlo comprende tres varie-
dades fundamentales:

12 Luas mont:nas.

22 T,a8 mesetas o altas llanuras.

3.2 L planicies o llanuras bajas y las
depresiones.

Ksta gran designaldad que se ohserva en
el relieve de la tierra es dehilo, priveipal-
mente, a repliegues y huandinientos de t3-
rrenos, producidos por el enfrinmi-nto y la
contraccisn de la ecrteza terrestre.

Ssofin alounos gwolozos, al enfriarse la
corteza terrestre disminuvo de wolunmsn, se
contrajo, y esta contraccion deti rmind una
serie de encozimientos s mejantas a los que
fyrma— dice—el vestido muy amplio sobre
un cuerpo adelgazado, con partes salientes
o convix18 y partes hundidas .o conca vas,

Las mont:fiag no se presentan aisladas
oeneralmente sino cnando son de origen
vol 4ni o; casi si mpre tieen la f> ma de
cad n:s8 o de grandes maciz>s mont:fi sos.

Nombres relativos a la confizuracion ver-
tical.—M»ountafia es una notabls elevacion de
terreno eon ondulaciones violentas. K« una
mont fiiconviene distinguir el pie; la cima
o curmbre v lis tildas o laderas. Co ina o €O
llad» es una prqu #i1 emineucia con p.n-
disrites suaves; cerro es la altara de pen-
dientes escarpadas. Cordillera’¢s una serie
de montafias enlazadas entrs £i; sl sus cum-
b es tarminan en picos, se llama sierra. La
linea més elev:-da de una coriiliera reciie
el nomhre de divisoria. Puerto, desfiladero,
o garganta es ¢l punto poco elevado de una
cordiller:, que se utiliza para el passja o
travesia Vaulle es el espaci> llano situado
entre dos montafiac; si es p qu fio se llama
cafiada, y 8i ¢std regado, vega.

Viamos un mapa mundi. Ka Euaropa, las
mont fias e levantan en la zona sur, y for-
man un arco que parta del cabo de Tarifa y
se extienden hasta el cabo de Matapan, en

Greeia. Fuera de este areo, nc ¢x'sten més

sistemas de montafias qu= los Urales, Alpes
Fscandinavos y Tierras Altas de Easrocia.
En Asia, las montafias tienen su mayor des-
arrollo en la zona certral, ds la qu parten
cordilleras que var a t rminar en las partes
m4s separadas del nticleo de tierras. En
América, el sistema montuoso es i ico y le
atraviesa de norts a sur en una longitud de
cerca de 9.000 kilémetros. E' Afrisa carece

| de sistemas montafiosos bien dif ‘renciados;

forma toda ella una enorme mes-ta, con al-
gunos contrafuertes en los bordes. Lias mon-
tafias anstralianas carecen:.de impoitancia.

Altura de una montafia es la distancia de
la cima al plano de la base. Entre las mon-
tafias mAs elevadas conviene sefialar: ¢l pico
de Everest, en el Himalaya (Asia , que mide
8.800. metros, sobre el nivel del -mar, y es el
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mas elevado del globo; el monte Blanco, en
log Alpea (Italis), eom 4.810 me tros, el mas
elavado 4e Enrcp ; el pico de Mulhaen, en
Sierra N:vada, con 3.556 metros, el mas ele-
vade de Espafia,

Ejercicios.—1. S:fialar en un globo o
mapa las principales cordilleras de monta-
fias,—2. Dibujar um mapa geografico fan-
tistico londe se encuentren contineuntes,
peniasulas; islas, calos, ebc.—3. Hacer ob-
servar todos estos accidentes en los pasecs
escolares.

Mesetus y tierras bejas.—Se 11laman mese
fas las llanuras situadas a mas de 300 me-
tros sobre el n'vel del mar; tierras bajas, las
inferiores a 300 mekros, y depresiones, las
que estdn mas bajas que los mares.

En Espafin se encuentran dos mesebas no-
tables: |a d- Castilla la Vieja (a 700 metros),
y la de Castills la Nueva (a 600 m~tros'.

Las mesetas mas elevadas del mando son:
lag del Tibet (Asia), a 3 800 metros; la de
alrededores el ligo Titicaca (América del
Sur), a unos 4.000 metros sobre el nivel del
mar,

Lias llanuras bajas se llaman esfepas, en
Ru=ia; sabanas o praderas, en la Awé ica
del Norte, y llanes o pampas, en la América
del Sar. :

Eotre las depr siones mas notables se en-
cuentran el valle del Jorddn y el mar Muer-
to, 6:te a més de 394 metrios bajo el mivel
del Mediterraneo.

Ejercicios.— Indicar en el mapa la si-
tuacion de lus principales mesetas y tierras
bajas.

Desiertos y oasis,—Desiertos son grandes
llanuras arenosas sin agua ni veg tacion.
Oasis son nucleos ds veg tacién que crec n
alrededor de un manantial, semejando ver-
daderas islas en medio de un mar de arena.

. Los desicrtos més nombrados son: el de
Sahara, en Africa; el de Cobi, el de Arabiz
y el de Siria, en el Asgia. Todos ellos estan
gituados en una f.ja de ferrrno que sigme
ura direccion constante de NE, a SO., fuera
de la cual no hay més desiertos que el de
Kalahari y los australianos.

Ciencias F'isicas, Quimicas
y Naturales

i FISICA

Pro —Liquidos: sus caracleres.—Prin-
cipio de Pascal.—Prensa hidraulica.—¥asos
comunicantes,

dos.—Vena liquida.—Pozos artesianos; fuen-
les y surtidores.

. Principio de Arguimedes; su demostracion.
Cuerpos [lotantes; la navegacién.—Peso espe-
cifico de los cuerpos; dilerentes méiodos vy
su aplicaciéon en las Escuelas,—Los areome-
lros. | i b fix
Textos.—Véase Nociones de Ciencias fisicas
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Nivel de agua. — Fenimenos |
capilares.— Presiones ejercidas por los liqui- |

y nalurales (segundo grado), para r
como ampliacion Iratedo Elemental de

Ohservaciones.—En las lecciones sohpe
auidos convendrd el manejo de estos ey IO
siempre gue sea posible, como en '.D{ir;-g.,p]!:
cuerpos aue se estudian en las ciencias EI‘per{i]i
cuerpos que se estudian en las ciencias ey
rimentales. i

Convendrd, i1gualmente, disponer de
malerial, aunque sea rudimenlario;
lodavia buscado y preparado por el
Maestro y los alumnos.

Citaremos, enlre otras cosas tliles, ung yy.
sija con orilicios a distintas alturas (una Jata
de desecho puede servir, agujereada conye
nienlemente); vasijas corrientes de distiniae
formas, algun lubo de cristal; tubo de goma:
un embudo (a ser posible de eristal): una ha-
lanza o peso, que puede hacerse en la misms
Escuela; agua. y, st es posible, almin olrg
cuerpo liquido (aleohol, aceite, gasolina, eteé-
tera); lampara de alcohol; sal de cocina: un
areometro; pedazo de corcho (cuerpo flotan-
fe en el agua); piedras, etec. |

Experiencias.—1.* Tomar un litfro de agua,
ponerlo en vasijas de distinta forma; hacer
nolar que cambia de lorma, pero siempre es
un litro {caracteres de los liquidos; forma va-
riable y volumen constante).

2.2 En los orilicios de la vasija agujerea-
da, acodar lubos de cristal (para lo cual pue-
de auxiliarse de trocitos de tubo de goma);
echar agua en la vasija v se verda que llegass
todos los lubos. Comprimir el acua de la va-
sija y se verd que esa compresion se transmite
por igual, pues el agua sube la misma canli-
dad en todos los ‘tubos, sea cualquiera su dia-
mclro (principio de Pascal: loda presion ejer-
¢ida en un punto de la masa liquida se frans-
mile, con igual intensidad, en todas direceio-
nes).

3.* Presentar a los nifos un modelo de
prensa hidrdulica si se dispone de €1, o una
ldmina con dibujo bien hecho, y explicar, me-
diante el prineipio de Pascal,: como se aumen-
ta la fuerza. (En la vida practica, esta prensa
{iene aplicacion mucho menos [recuente de
lo que se cree; asf, pues. si no se dispone de
modelo o de algun dibujo bueno, puede pasarse
por alto en la Escuela).

4.2 En el extremo del tubo de goma pon-
gamos un fubo de cristal; en el otro el em-
budo. Echemos agua en el embudo, pongamos
el tubo a la misma altura, y se verd el agua
en ambos; pongimoslos juntos y adverliremos
que toma el mismo nivel (vasos comunican-
tes); elevemos el tubo de cristal y veremos
que el agua no se eleva, queda al-mismo nivel
en el tubo de goma: elevemos ahora el embudo

&ﬂgﬁ.u
Y mcjop
mismao

en su depésito de agua, ¥ veremos que ef 1

quido sale por ¢l tubo como un surtidor (fuen-
les, surlidores, pozos artesianos, etc., m
de agua). _



